

中央第一生态环境保护督察组向我省转办第十批群众信访举报件涉及福州市46件

本报讯(本报记者)12月2日,中央第一生态环境保护督察组向福建省转办第十批群众信访举报件涉及我市46件。其中,鼓楼3件,台江1件,仓山6件,晋安3件,马尾1件,长乐2件,福清11件,闽侯6件,连江1件,闽清4件,罗源2件,永泰1件,高新区3件,市直单位及其他2件。从涉及的信访大类问题分析,46个问题中,大气方面7个,生态方面9个,涉水方面9个,土壤方面3个,海洋方面2个,噪声方面8个,其他污染8个。所有举报件均已及时转交相关县(市)区或市直等部门处理。环境信访办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组,整改和处理情况会及时向社会公开。

中央生态环境保护督察进行时

福州市第五届残疾人运动会开赛

本报讯(记者 叶欣童)今日是第三十二个国际残疾人日。昨日,福州市第五届残疾人运动会暨特殊奥林匹克运动会开幕,来自各县(市)区的350名残疾人运动员参赛。市残运会一般每4年举办一次,本届受疫情影响,与上届相隔了7年,是市残运会迄今设项最齐全、规模最大、参赛人数最多的一届。本届赛事由市残联、市教育局、市体育局主办,福州立之风体育用品有限公司承办。当天,市残联同步举办“牵手同行 美丽向阳”第三十二个国际残疾人日主题活动,现场举行了精彩表演节目,为残疾人送上节日祝福。此外,爱心单位为残疾人送上了爱心礼包。全国五好家庭代表、福建好人、八闽银发先锋林锦如挥毫泼墨,为大家送“福”。

福州地下燃气管道全部建档 明年80万户燃气管道加装自闭阀

本报讯(记者 孙漫)记者1日从市城乡建设局新闻发布会上获悉,今年我市燃气工作亮点频出,全市总长4930公里的地下燃气管道全部完成普查建档,建档率100%。明年,全市计划完成18公里老旧燃气管道更新与80万户居民用户燃气自闭阀加装任务。市城乡建设局相关负责人介绍,我市持续推进天然气场站和市政燃气管网建设,今年全市新建市政燃气管道127.5公里,新增管道燃气居民用户约8万户。福州老旧燃气管道更新工作加快推进。根据年度计划安排,18公里老旧燃气管道更新改造工作被列入省为民办实事项目。明年我市计划建成市区LNG气化站2座、新增LNG罐容950立方米,新建燃气管道60公里,启动城市门站气源连接工程项目建设,提升改造场站设施1处。上述负责人说,管道燃气自闭阀不需要外部电源,具有超压、欠压、过流自动关闭功能,可以手动复位;当发生停气、供气异常等情况时,会自动关闭,防止燃气泄漏。

台江在侯德榜故居举办宪法日宣传活动

本报讯(记者 张铁国 通讯员 林燕平)12月4日是第十个国家宪法日。1日,台江区检察院联合市检察院、台江区委统战部、区侨联、区工商联,在省级涉侨文物保护单位侯德榜故居举办宪法日宣传活动。台江区检察院第二检察部副主任张婷婷作了宪法及涉企法治精神专题宣讲,为企业家合法权益提供检察意见建议。福建福媛文化联合创始人连书铭表示,今后要严格遵守宪法规定,做合格守法公民,在公司生产经营过程中更加重视企业制度建设、经营管理,确保合规有序经营。

中印尼“两国双园”以侨架桥促招商

(上接1版)在园区的大力推动下,福建宏港纺织科技有限公司与印尼马龙佳集团、半溪科技与印尼圣爵集团等两国企业明确合作意向,深入洽谈合作事宜。印尼流行一句话:“凡有华侨处,就有福清人。”“侨”是福清最突出的特色,也是最重要的资源之一。福清现有海外侨胞约160万人,仅在印尼的福清籍侨胞就有70多万人。中印尼“两国双园”建设伊始,就充分利用“侨”的资源:园区落地20世纪90年代全国最大的外商土地成片开发区——元洪投资区上;产业合作规划聚焦中印尼两国资源、资本、市场、技术等嫁接融合的领域。近期,园区成立了经贸对接小组,多次赴印尼拜访华侨,共商发展;邀请50多名华侨华人返乡考察,并与印尼三林集团达成互引100个项目的合作意向。“以侨连‘侨’,项目引领大发展。”福州新区元洪功能区相关负责人表示,将充分利用侨务资源,发挥中印尼两国在资源禀赋和产业优势方面的互补性,构建更加紧密的区域产业链供应链,做好做强中印尼“两国双园”,推动中国与印尼的经贸人文交流合作迈上新台阶。

做足“蓝天、碧水、碧海、净土”文章 长乐“四手联弹”生态文明交响曲

本报记者 宋亦敏 余少林 通讯员 姜亮

空气,沁人肺腑;碧水,鱼翔浅底;碧海,美景连绵;净土,沃野成林……自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育深入开展以来,长乐区坚持生态环境与人居环境同频共振,充分发挥生态资源优势,做足“蓝天、碧水、碧海、净土”文章,以气水海土“四手联弹”,奏响生机勃勃的“生态文明交响曲”。

蓝天白云 幸福“标配”

每天一早,家住南山御景小区的张先生都会沿着南山生态公园环形栈道登上山顶,一边锻炼身体,一边畅快呼吸,感受美好生活。

作为一名土生土长的长乐人,张先生见证了这些年来城市生态空间发生的喜人变化,“长乐蓝”已成常态。

与南山生态公园一样,人气集聚的六平山因汾阳溪两岸景观提升增色不少,该工程已基本完工,周边景观面貌焕然一新,通往六平山的生态“氧吧”之旅,又多了一道亮丽风景线。诸如此类美景,吴航大地比比皆是。

良好的空气质量成就了吴航大地的美丽颜值,也成就了人人共享的幸福“标配”。为了全面推动大气污染防治工作,长乐区深入推进省、市、区纪委监委2023年扬尘污染“点题整治”工作会议,开展25次扬尘联合专项督查,督促202个在建工地安装规范围挡。

碧水生辉 生态福地

漫步洞江湖公园,只见水光潋滟,草木葳蕤,繁花争妍,鸥鹭翔集;阅江廊、独醒楼、陶然亭、澄怀亭……各式典雅建筑星罗棋布。在这里,无论是赏美景还是寄幽思,皆能应景。

“洞江湖公园生态湿地原为废弃池塘,湖水水质堪忧。”长乐区住建局相关负责人表示,洞江湖公园建设时既保留了临江三角洲湿地风貌,又充分考虑为市民活动提供更多样的休闲、文化、娱乐设施,以最小的干预措施重建城市生境,营造自然过程主导、具



长乐绿树成荫,碧水蜿蜒。姜亮摄

有自然韧性、极富景观生命力与动植物保育功能的生态环境。

风光旖旎的洞江湖公园是长乐区践行水污染防治的一个缩影。今年以来,长乐区持续推进入河排放口整治,保障饮用水源环境安全,对已完成整治的农村饮用水源地环境问题开展“回头看”工作,防止问题反弹。

碧海养护 容光焕发

时隔多年,“下沙记忆”活力回归。今年5月1日,经过修复提升,下沙海滨度假村焕新开放,首日客流量达8万人次。

将目光转向“高颜值”公路,228国道长乐外文武围垦堤至下沙段路堤结合工程,湖海相拥,草木繁盛。不少游客慕名来到这里,观潮起潮落,看云卷云舒。

228国道环境的蝶变,离不开滨海新城沿海防护林带一个个“风口”变成“封口”的坚守。截至目前,滨海新城沿海防护林带建设工程已完成一期、二期建设任务,共造林及植植8470亩。随着一片片防护林拔地而起,当地平均风速下降40%。

王母礁的沧桑、十七孔的落日、防护林的葱茏……总长约130公里的江海岸线,历经数次环境提升,每一次都让人眼前一亮。

波澜壮阔,水天一色。这些映入游人眼中的美景,得益于近年来长乐区坚持一体推进海岸

带生态环境系统保护和综合治理,大力推进美丽海湾、“海上环卫”队伍专业化建设,加强湾(滩)专管员管理,用好“智慧巡滩”管理平台。今年1月至10月,通过两轮入海排污口的摸排和省生态环境厅卫星遥感的核实,长乐区已完成全部入海排污口溯源工作。

净土守护 安全底色

“预防、保护和风险管控都是土壤污染防治的重点,对于已经

今年4月,长乐区还新增“排污口巡查”功能,进一步夯实“智慧巡滩”数字基础,填补入海排污口智慧化管理空白,让入海排污口巡查工作更科学、更精准。

吴航街道:打出组合拳 攻坚护河湖

协调解决周边村民房屋结构影响等问题,加快项目建设进度。同时,不定期结合黑臭水体整治、排污口摸排整治等行动,组织涉河村(社区)现场勘察,拍照留底,累计摸排排污口48处,确保排污整改工作全面完成。

吴航街道还聚焦“四乱”整治、污水管网接入等重点问题,实施专项整治。今年以来,共开展“清四乱”专项行动11次,开展私拉水管清理整治联合执法2次,清理违章搭建2处,收缴非法捕捞器1套,还完成长乐区河长办下达的9批次75处问题的整改。

改善生态环境也是工作的重中之重。吴航街道全面完成铁炉溪清淤整治一期工程,通过修建拦水坝、清淤等方式改善水生态环境。稳步推进西关村天安溪清淤及护坡修复工程、洋村大社自然村牛栏涧蓄水池坝修复工程前期准备工作,实施东关村鳌头溪上游截洪沟清淤整治工程,有效保障沟渠行洪排水畅通,提升辖区河道生态环境。

此外,结合“护河爱水、清洁家园”行动,吴航街道丰富活动内涵形式,累计组织各类群体700多人次,开展多样的活动20场次,发放宣传资料1500余份。深入背街小巷、房前屋后进行全面清理、整改,共清运各类垃圾6吨,清理河道10余公里,使护河爱水观念深入人心。

学思想 强党性 重实践 建新功 传承弘扬“四下基层”优良传统

学思践悟强担当 凝心聚力促发展

(上接1版)

面向未来,陈登峰干劲满满,“我们将以垃圾分类、环卫管理、市容市貌、市政管养、统筹城乡、队伍建设等城市管理‘六大重点板块’和系列专项行动为抓手,突出‘人工+智能’‘网格+平台’,深入开展市容环境品质专项竞赛,落实精细化保洁、桥下空间整治、精美小街巷创建等便民利民惠民举措,‘绣’出福州的品质特色”。

让鼓岭情缘代代相传

福州东郊,鼓山之北,沿着公路蜿蜒而上,便到了风景秀丽的鼓岭。这里,既见证了习近平总书记推动中美民间友好交往,也承载着

两国人民真挚情感。

近年来,通过不断挖掘整理,“鼓岭故事”更加丰满。今年6月,来榕参加“鼓岭缘”中美民间友好论坛的美国嘉宾再上鼓岭,走过枝繁叶茂的千年柳杉,共植“中美民间友谊树”,帮助找寻别墅旧址……“我们将以‘鼓岭缘’活动成功举办为契机,大力提升景区品位,强化景区管理,着力把鼓岭打造成为富有‘闽都韵、国际范’的高品质旅游度假区。同时,着力在鼓岭构建习近平外交思想的学习平台、中美民间交流的重要平台等,讲好‘鼓岭故事’,推动鼓岭情缘代代相传、生生不息。”鼓岭旅游度假区管委会主任林隆涛说。

全力建设国际航空城

20世纪90年代初,交通短板是制约福州改革开放的一大瓶颈。习近平总书记当年以前瞻眼光和超前意识,亲自谋划、推动长乐国际机场建设。现在,这个机场已经成为21世纪海上丝绸之路的门户枢纽机场,成为福州融入共建“一带一路”、服务祖国和平统一大业的重要承载和桥梁纽带。

“习近平总书记对机场建设的实践经验一以贯之影响着、影响着这座城市。它不仅成就了过去的辉煌,更指引着未来的航向。”长乐区委副书记、福州(长乐)国际航空城管委会主任陈禹说。

接过沉甸甸的时代接力棒,陈禹深感使命在肩、责任重大,“我们将全力以赴加快推进机场二期建设,进一步织密航线,拓宽空域资源,立足‘三圈层、三链条’的产业空间规划,明确未来发展方向和实现路径。同时,坚持延链补链强链,走出一条从纺织到新材料、从面板到第三代半导体的产业升级之路”。

打造千亿汽车产业集群

1995年,海峡两岸最大的合资汽车项目——东南(福建)汽车工业有限公司落地闽侯县青口镇。这是习近平总书记在福州工作期间亲自推动项目选址落地的企业。

作为东南汽车城建设的“接力者”,发展的“受益者”,闽侯县委副书记、青口汽车工业园区管委会主任林国晃感受颇深,“以侨引侨、以侨引台”是习近平总书记留下的招商法宝。1995年,27家台企配套企业伴随东南汽车整车项目落地,如今已扩展到68家,光是六和机械公司就通过增资扩产、投资合作等方式,引进了6家外资企业。

“我们将坚持扶引大龙头、培育大集群、发展大产业,鼓励整车厂带动属地台企转型升级,持续深化‘产业链链长+招商专员+招商大使’工作机制,进一步抓招商、促落地,加快打造结构合理、产业集聚的东南汽车城。”林国晃说。

(上接1版)

1500个公园 让市民尽享生态福祉

10月28日,福州荣获首届全球可持续发展城市奖(上海奖),是中国唯一获此荣誉的城市。

得知福州获奖,市民纷纷在网上留言,“公园很多,一周一个,根本逛不完”“不止公园多,还有空中栈道将公园连通,这是中国其他城市少见的”……可见,“建设成为绿色低碳生态友好的‘千园之城’”不仅是福州获奖的关键之一,也是市民切身可感的幸福生活。

作为“老福州”,家住流花溪沿线的温美姜对福州的“含绿量”感受更直观,“以前去离家最近的公园也要步行3公里,现在真是抬脚可达”。

这一城绿意,如何打造?福州优化整合生态安全空间,打造“生态屏障—生态廊道—城市公园”三级网格化生态空间体系,构建山海一体生态保护格局。在持续推进造林绿化下,福州市森林覆盖率达58.4%,稳居全国省会城市第二位;在推进城市绿网建设下,福州建成630公里城市休闲步行绿道,近1500个公园和5000多亩滨河公园绿地,是名副其实的“千园之城”。

公园建设,让生态福祉看得见、摸得着、用得上。在背后,福州以实现减污降碳协同增效为“总抓手”,坚持问题导向和项目工作法,

坚持精准治污、科学治污、依法治污,统筹山水林田湖草系统治理,加强生态系统保护和修复。2022年,福州市空气质量排名全国重点城市前5,主要流域国控断面水质优良比例达100%，“好气质”、好水质让榕城生活更加福气满满。

占GDP比重超50% 数字经济激活发展动力

近年来,福州先后获得国家环保模范城市、国家森林城市、国家园林城市、可持续发展低碳城市、全国森林旅游示范市、中国健康宜居城市等荣誉,并荣获全国文明城市

市“四连冠”。与此同时,福州GDP连续七年跨越千亿级台阶,2022年实现地区生产总值12308.23亿元。福州数字经济规模超过6100亿元,占GDP比重超50%。

作为习近平生态文明思想的重要孕育地和实践地,福州在探索生态文明可持续发展道路上,始终坚持把“生态福州”建设纳入经济社会发展全过程,着力构建绿色生产体系,让生态环境“高颜值”和经济发展“高质量”协同并进。

传统产业逐绿而行——钢铁等产业向高端化、智能化、绿色化转型,位于罗源湾开发区的宝钢德盛等钢铁企业颠覆人们对传统钢铁厂的印象,不仅园区绿意盎然,而且有“机器人团队”炼钢,实现智慧升级。

新兴产业风起云涌——福州新型材料、光电、集成电路、新型储能、智能汽车等战略性新兴产业快速发展,信息、光电、生物医药、氢能等战略性新兴产业集群蓄势崛起,已经形成具有较为完备产业链的海上风电装备制造产业基地。

生态产品创新不断——福州首创“渔业执法+蓝碳修复”海洋治理模式,建成全国首个海洋渔业碳汇交易平台,颁发全国首张蓝碳碳票;落地全市首笔个人林业碳汇贷款;探索“三权分置+两证联动”海水养殖新途径,实现“政府、集体、渔民、金融”四方合作共赢,打造“海上林改”全国样板。

“人不负青山,青山定不负人。”福州将始终践行习近平生态文明思想,坚持“3820”战略工程思想精髓,牢记习近平总书记来闽考察时的殷殷嘱托,继续把这座海滨城市、山水城市建设得更加美好,让有福之州更好造福于民。

深学争优 敢为争先 实干争效 党建领航 经济领跑 民生领先